

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Sábado 6 de Junio de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital en mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

En la Redaccion y Administracion
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 77

Núm. 9367

El Doctor Tomé Ortíz

ha trasladado su Clínica de Vías Urinarias y Enfermedades de la Matriz, á la calle Mayor Principal números 130 y 131, recibiendo sus enfermos de 12 á 5.

ANUNCIO

Granja Agrícola de Palencia

Se venden 12 bordelesas (de 2 1/2 litros cada una) y dos medias bordelesas de vino tinto de la cosecha de 1911 elaboradas en este Centro. Los que deseen adquirirlos pueden enterarse al detalle de las cantidades, precios y condiciones en las oficinas de esta Granja todos los días, no feriados de 10 á 12 de la Mañana hasta el día 15 del del corriente, en cuyo día se hará la adjudicación.

Palencia 5 de Junio de 1914.

El I. geniero Director.
JOSE CASCÓN

CARTA DE MADRID

Junio 5

Sr Director:

El primero de los discursos del debate político a cargo del jefe de la conjunción republicano socialista señor Salvatella fué un buen discurso y está siendo discutidísimo ahora por amigos y adversarios del joven orador catalán.

Este señor Salvatella, de quien hemos dicho no hace mucho que no era posible asustara puesta en sus labios la palabra revolución, es uno de los diputados jóvenes de la Cámara de mayores merecimientos. Se hizo escuchar con atención desde la vez primera que fué elegido diputado y se ha hecho en poco tiempo un estimable parlamentario. Su discurso de ayer le acreditó de tal. Fué un discurso hábil de hombre experto en las lides del parlamentarismo. Por su discurso el debate adquirió vuelos desde el primer momento apenas planteado. Su triunfo principal aparte el respeto con que le oye la Cámara fué provocar enseguida en el debate la intervención del señor Maura que pidió la palabra y hablará en la sesión de hoy aludido con gran habilidad por el señor Salvatella.

El discurso por otra parte fué anuncio de resoluciones importantes de la minoría, en cuyo nombre habló. Los conjuncionistas han declarado la guerra al gobierno. Difícultarán con su acción toda labor parlamentaria y principalmente al proyecto de la escuadra harán obstrucción.

Esta actitud hace variar por completo el plan político a desarrollar ahora.

Nadie cree que el cierre de las cámaras se prolongue arriba de mediado el mes y se asegura que se entrará en las vacaciones sin haber aprobado los proyectos que el Gobierno tenía interés en sacar adelante ahora. A menos que para el de escuadra se llegue á la sesión permanente, cosa de que hablan algunos como muy posible.

Y lo más comentado es el efecto producido por el discurso entre los propios conjuncionistas. Dentro de la cámara las palabras de Salvatella produjeron ayer el efecto de que la conjunción levantaba el veto puesto á Maura. Y con eso muchos de los diputados de la conjunción no se mostraban conformes. En los pasillos después fueron varios los diputados compañeros de minoría del Sr. Salvatella que no ocultaban su descontento. Coincidió con ello la satisfacción de los elementos mauristas.

Sin embargo «El País», en su artículo de fondo de hoy, hace un

gran elogio del discurso y sostiene que no se ha levantado el veto á Maura por las palabras del señor Salvatella.

«Heraldo», «El Imparcial» y «El Liberal» arremeten contra Salvatella entendiéndolo levantando el veto.

Veamos la verdad de lo que hay en esto. A nuestro juicio el señor Salvatella que es incapaz de grandes injusticias, si no ha levantado el veto, ha puesto, al menos, en su lugar las cosas. Ha hecho de Maura el elogio que indudablemente merece por sus altísimas condiciones de moralidad, rectitud y energía. Y ha dicho que no puede gobernar a pesar de ello porque para ser gobernante no basta la conciencia recta. Una cosa es la moralidad y otra el derecho.

En opinión de Salvatella, Maura por hombre moral es un gran hombre. Pero para gobernar a más de la conciencia, hacen falta otras cosas que él no tiene porque su conciencia es siempre su norma única. Nosotros claro está que no sostenemos esto de que Maura no pueda ser gobernante. Pero hallamos en el fondo del discurso del señor Salvatella esta afirmación que ni es levantamiento del veto ni mantenimiento de él en absoluto.

Para Salvatella no es justo que el «Maura, no» se sostenga en provecho del Gobierno actual en el que ve todo lo malo del maurismo sin Maura, que es del maurismo lo bueno. Ha hecho justicia a la figura de Maura, ha combatido al Gobierno y ha pretendido aguzar a Maura contra la actual situación gobernante. Habilidad y justicia, pero justicia a medias. Ninguna razón hay para mantener ni a medias el veto. Pero esto no lo podía decir el señor Salvatella dada la posición suya en la política. Aun así, ha concitado iras de algunos de sus correligionarios.

El debate, repetimos, está bien alentado y adquirirá gran importancia. Hoy se espera con verdadera ansiedad el discurso de Maura. Repetimos nuestro criterio ya indicado antes. Sea cual fuere este discurso, nada pasará de momento aunque puede tener transcendencia en lo porvenir.

Se dice que Pablo Iglesias hablará por cuenta propia en el debate y mantendrá el veto absolutamente. Algunos consideran que el discurso de Salvatella, traerá como consecuencia, el rompimiento de la conjunción. Tampoco lo creemos. El artículo de «El País», es una garantía de que no se hará nada en la conjunción contra Salvatella, ni su discurso será motivo de ruptura.

M.

LAS CORTES

Sesiones del día 5 de Junio de 1914

Congreso

Preside la sesión el señor González Bada. En el banco azul los ministros de Gobernación y Fomento.

Después de varios ruegos y preguntas se pone a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley rebajando el impuesto sobre los azúcares.

Consumo el primer turno en contra de la totalidad el señor Cobián (hijo) y como la Cámara no le presta atención pide se aplase su discurso hasta mañana y así se acuerda.

Debate político

Discurso de D. Antonio Maura

Se concede la palabra a don Antonio Maura. Cuando se levanta se produce un movimiento de gran expectación.

Comienza dando gracias expresivas al señor Salvatella.

Cree que asiste a una crisis de reconstitución en que tienen que intervenir las fuerzas conservadoras.

Manifiesta que desde hace tiempo vio que era imposible gobernar eficazmente sin la cooperación de las fuerzas neutras del país. Así lo comprendió el señor Silvea.

Ahora tocamos las consecuencias de que esas fuerzas actúen en la vida política.

Hece años la política española ha entrado en un período de decadencia.

Las cosas que hoy ocurren son un bien porque obligan a una renovación de los elementos que en ella, en la política, intervienen.

Para mí sigue diciendo, es muy alentador que vengan elementos nuevos a actuar en la política y que no sean solo los profesionales de siempre los que intervengan.

Habla de la crisis de Octubre último, diciendo que se produjo en ella la novedad de conocer el resultado de la misma antes de plantearse.

Las relaciones de los liberales con las izquierdas requerían que los conservadores disminuyeran su convivencia con los liberales.

Desde Octubre de 1909 vengo diciendo que se planteaba un pleito que no podía resolverse más que por la opinión, pero no por la Corona.

Las hostilidades contra mí implican cosas que me agradan y que constituyen la necesidad de que vengan fuerzas de fuera sin las cuales no puedo gobernar.

El «Maura, no» congrega mucha gente desde los predicadores del stentado personal que están entre nosotros hasta quienes se están en el Gobierno al amparo del «Maura, no».

Niega el orador que haya dicho que no tomaría el Poder de manos del conde de Romanones. Lo que quise decir—añade—fue que no me hacía responsable de la política que seguían los liberales.

Era lógico que después de los liberales vinieran los conservadores. Si hubiera dicho eso que se me atribuye habría habido desde el fondo de un manicomio.

En Diciembre de 1912 creía que había llegado la hora de gobernar, por eso escribí la nota publicada.

Después que la crisis planteó la cuestión de confianza al partido conservador, éste me requirió nuevamente y entonces dije que para continuar la obra del partido conservador, mantenía íntegra la referida nota.

Yo he vivido y trabajado siempre dentro de la realidad pero entendiendo que el jefe del partido conservador, antes de dedicarse a personalismos, tenía que pensar en el interés de la Patria. Eso me pasaba a mí.

Explica luego su salida de Madrid en Octubre último, añadiendo que después de la crisis aconsejó al Rey la continuación de los liberales.

Dice que en Noviembre de 1912, después de ocurrido el asesinato del señor Canalejas, se constituyó un Gobierno interino.

Afirma que en Enero de 1913 no hubo consultas, sino únicamente su nota.

Entonces—añade—cuando los sucesos de Marruecos se agravaron, cuando estamos en vísperas de que se concluyese un presupuesto improrrogable, el Conde de Romanones deseó consolidarse en la jefatura del partido liberal, demostrando lo así con el hecho de no abrir el Parlamento. Vino entonces la crisis y el conde de Romanones tomó el Gobierno, lo que era como tomar un albacorzo. (Rumores).

Mi nota decía que el Gobierno conservador, que se formara, sería intermedio entre dos Gobiernos liberales. (Rumores).

Dirigiéndose al Gobierno dice: ¿En qué consiste ese Gobierno? En las exquisiteces del cuarto turno para el ingreso en la magistratura. (Rumores).

El partido liberal debió de continuar, y si no podía el conde de Romanones, ahí estaban los demócratas que no eran pocos, pues no tenía más que ellos el conde cuando entró a gobernar. (Grandes risas y rumores).

También estaba el señor Villanueva, pero el conde de Romanones se oponía.

En un párrafo brillantísimo dice que él tenía el sacratísimo derecho de oponer su reparo al Rey cuando le ofreció el Poder, prometiendo hablar de ello cuando quieran los liberales.

Censura duramente al conde de Romanones que se aprovechó de la situación apoyado por la confianza de la Corona. (Rumores).

Lee los párrafos de su última nota y dice que cuando se la estaba leyendo al Rey supo que se había llevado a Palacio la seguridad de que el partido conservador estaba unido como un solo hombre, quedando él para reserva.

Dudé entonces—añade—y entendí que debía ausentarse de Madrid y suprimirme para que nadie me hablase y no colaborar (rumores) a la constitución de ese gabinete que se formaba, frustrando cuatro años de peligros é incansables trabajos.

Me marché de Madrid, porque de haber sido consultado, aun sin quererlo, hubiera dividido el partido conservador, cosa que no podía hacer por dignidad y después de lo ocurrido en la Cámara regia, tenía que hacerlo.

Dirigiéndose al señor Salvatella dice: Nosotros los monárquicos hasta la médula, reconocemos la autoridad suprema del Rey, aunque alguna vez entendamos que se equivoca, sería necio manifestarlo.

Yo no podía aceptar el poder, porque en la Cámara regia me convencí de que el partido conservador estaba desunido.

De no necesitar vivir de mi trabajo, me hubiera ido al extranjero y en cuatro meses ningún consejo dí aun al más allegado.

Aquí cada cual ha hecho lo que ha querido: yo hice lo que debía, que fué salirme de Madrid.

Ahora, como agraviado, digo que el Gobierno dice que aceptó el Poder porque yo le rehusé y me marché, y eso da lugar a que se discuta el poder personal del Rey.

Culpoable de esto es ese Gobierno que ni tiene programa ni orientación. Si estuviera yo en el banzo azul me ahorcarían o me aplaudirían, pero nadie culpaba al Rey. ¿Qué diríamos de un sujeto que viniese como autómatas a aceptar el Poder siempre que se le ofreciese?

Define elocuentemente lo que implica el Poder, que es mado y no fin. Aceptar—añade—el Poder en esas condiciones no es homenaje al que le ofrece sino al dimisionario. (Rumores).

Si el Gobierno no hubiera aceptado el Poder cuando se le ofreció, a los pocos días hubiera estado yo al frente del Gobierno dirigiéndolo. (El señor Dato se encoge de hombros.)

Cuando el señor Dato quería convenirme de que aceptara el Poder, le dije que no era conveniente; el señor Dato aceptó el poder creyendo que era llegada la hora, pero bien sabía que yo siempre le había manifestado que los conservadores no debían sin gobernar.

Demuestra que él nunca ha dejado en abandono a la Corona y declara que nada tiene que ver con este Gobierno.

Ahora—añade—tengo la misma significación que tenía en 1909, siempre dispuesto a cumplir mis deberes.

A quienes confían en mí les digo que, si quieren una política honrada, por mí no quedará. (Aplausos en algunos conservadores. El señor La Cierva felicita al orador).

Discurso del señor Dato

El señor Dato contesta al señor Maura y empieza lamentando las censuras que ha dirigido.

Nosotros—añade—al dimitir el conde de Romanones, entendimos que no cabía otra solución que la venida del partido conservador.

Recuerda la crisis planteada por el conde de Romanones y dice que como éste se negaba a apoyar a otro partido liberal, entendía que debía de tomar el Poder el partido conservador.

Se ocupa de los trabajos que hizo para convencer al señor Maura a que aceptara el Poder y añade: Si el señor Maura entendía que podíamos entrar en 1912 al Poder ¿por qué no habíamos de entrar en Octubre de 1913? No me explico la contradicción.

Me parece mal que el señor Maura crea que el partido conservador no es bastante para actuar provachosamente en defensa de los intereses de la Patria y que hay que injertarle la clase neutra.

Cuando se me ofreció el Poder no lo acepté hasta consultar con el señor Maura, pero no le encontré y entonces me pareció que debíamos aceptar lo convenido de que servíamos a la Patria, al Rey y al partido conservador.

Afirma que nunca pensó en que se le ofreciera el poder y agrega: Siempre he querido que S. S. presidiera el Gabinete, pero consulté con los prohombres del partido quienes me aconsejaron que aceptase el Poder. (El señor marqués de Figueras pide la palabra).

Opina que el señor Maura es un equivocado no aceptando el Poder.

Creía—sigue diciendo—que el señor Maura seguiría abstenido y me ha extrañado que haya venido á combatirnos.

Se nos combate por creernos liquidadores de la política del Conde de Romanones y en esto la razón no asiste al señor Maura.

Nosotros nacimos con el partido conservador y creemos representarle.

Se ocupa del *modus vivendi* con Italia que inició el conde de Romanones.

Protesta de que el señor Maura diga que el actual Gobierno representa el «Maura, no».

Cuando S. S. era combatido cruel y despiadadamente, el partido conservador le defendió donosamente.

Dirigiéndose a los republicanos, dice: Ya era hora de que hicierais justicia al señor Maura.

El señor Barriobero y otros tres republicanos dicen: No, nosotros seguimos diciendo «Maura, no».

El señor Iglesias (Pablo): Nosotros vamos contra el partido conservador.

El señor Dato continúa lamentando los ataques del señor Maura y termina diciendo que no desertará mientras se vea fortalecido por la mayoría. (Aplauden algunos liberales).

El señor Maura quiere rectificar, pero el presidente de la Cámara suspende la sesión. (Se promueve un ligero incidente tumultuoso).

El señor Dato dice que se ha convenido en que se levantara la sesión a las siete de la tarde, porque el Rey sale a las ocho de Madrid y él tiene primero que despachar con el Monarca.

Seguidamente se levanta la sesión.

Información general

De la Región

León

Una conferencia.—Mañana de madrugada llegará a León, procedente de Madrid, el director del popular semanario «El Chispero» don Eugenio Noel, que viene con objeto de dar una conferencia en el Centro Obrero sobre «El Flamenguismo».

Aprovechando su estancia en esta capital, dará una conferencia en el Ateneo.

Salamanca

Estudiante suicida.—El estudiante de la Facultad de Derecho don Meliodoro Jiménez de la Flor, de 20 años de edad, natural de esta provincia, se ha suicidado esta mañana disparándose un tiro en la sien derecha.

Se dice que tan extrema resolución la tomó el joven escolar por cuestiones amorosas.

También circula la versión de que la causa del suicidio fué una afcción al estómago de que venía padeciendo el estudiante.

Castilla la Vieja

Burgos

Niño ahogado.—El día 2 del actual salió de su casa del pueblo de Revilla de Pienza, el niño de 28 meses Ceferino Llerena Cano, con el fin de ir a buscar a su madre, que se hallaba trabajando en el campo.

Al atravesar un puente que dá acceso al cauce del molino, se cayó al agua, arrastrándole la corriente unos 300 metros y pereciendo ahogado.

El cadáver fué hallado por el padre de la infeliz criatura, entre las raíces de un árbol.

El juzgado instruye diligencias.

Asturias

Oviedo

Ya empiezan a venir.—Los carteristas empiezan a llegar a esta provincia, como hacen todos los veranos, para ejercer su «profesión», especialmente en las estaciones de los ferrocarriles.

Ayer tarde fueron sorprendidos por la policía dos de esos timadores, en la estación de Noreña.

Conducidos a la Inspección de vigilancia se les tomó declaración y acto seguido fueron encerrados en los calabozos del Gobierno civil.

Hoy pasarán a la cárcel a sufrir quincena.

Vizcaya

Bilbao

Un suicidio.—En la casa número 4 de la calle de Corto, de Baracaldo, ha atentado hoy contra su vida un sujeto.

Para llevar a cabo su propósito, se arrojó por una ventana del piso cuarto de dicha casa.

El desgraciado quedó tendido en el suelo y privado de conocimiento.

Inmediatamente fué recogido y conducido a la casa de socorro de dicha anteguerra, en donde el médico señor Peña le apreció una gran lesión en la columna vertebral, con síntomas de fractura dorsal, conmoción cerebral y contusiones intensas en toda la parte del tronco y cara.

Una vez que se le practicó la primera cura, fué trasladado al Hospital de Bar-surto, en una de cuyas salas ingresó, falleciendo media hora después.

Llamábase el suicida Enrique Bravo Barro, tenía 23 años de edad, soltero, de oficio jornalero y natural de Alar del Rey (Palencia).

En el domicilio del suicida se encontró una carta suscrita por él, manifestando que adoptaba semejante resolución por que se hallaba hastiado de la sociedad y de la vida.

Muerte de un veterano.—A los 88 años de edad ha fallecido ayer D. Canuto Azcue Otaola, popularísimo en Bilbao.

Era el número 1 de la Sociedad «El Sitio» y uno de los pocos supervivientes de la primera guerra civil, en la que, á pesar de sus pocos años, luchó contra los carlistas en defensa de Bilbao. Peleó también cuando el segundo asedio.

«El Sitio» le tenía asignada una pensión y de ella vivía el popularísimo don Canuto.

Aragón

Zaragoza

Causa célebre.—Ha dado comienzo la vista en juicio por jurados de la causa seguida por la comisión de tres delitos de asesinato en el pueblo de Calpena.

Enorme gentío invadió la Audiencia desde mucho antes de empezar el acto.

Numerosos guardias de Seguridad vigilaban para mantener el orden y obviar los inconvenientes de la aglomeración.

El procesado ha hecho el relato de los crímenes, que ha producido en el público honda impresión.

Como en su declaración ha dicho que la enemistad con sus padres fué resultado de una consulta que celebró con una adivinadora, y esta afirmación pudiera originar el procesamiento de ésta, se espera con tanta curiosidad como interés el testimonio de la interesada.

El procesado ha manifestado repetidamente que cree en la existencia de brujas y en su poder sobrenatural.

Esta ha sido la nota característica de la primera sesión.

Después ha continuado el desfile de testigos.

Andalucía

Sevilla

Un drama.—En Marchena ha ocurrido un trágico suceso.

Hace pocos días tomó en traspaso el café y establecimiento de bebidas titulado «La Muralla» Francisco Espinar García, casado con Pilar Arcos Cueva que, de anterior matrimonio, tenía dos hijos de doce y catorce años.

Todos los parientes y amigos de Espinar, al tener noticia del nuevo negocio que había emprendido, presagieron una desgracia, pues era hombre completamente dominado por la bebida.

Hace dos días se observaron en Espinar síntomas de demencia, debido á un agudo ataque de alcoholismo.

Ayer los asiduos al café, extrañados de ver cerrado el establecimiento, llamaron insistentemente, y entonces se asomaron al balcón, trémulos y llorosos, los hijos de Pilar, diciendo que su madre estaba muerta.

Franqueada la puerta por los muchachos, penetraron los parroquianos en el café y encontraron muerta a Pilar y a Espinar moribundo sobre un gran charco de sangre.

De dos maneras se explica la tragedia. Unos suponen que Espinar, en el ataque de alcoholismo, se inflrió las cuatro puñaladas que presenta y quiso echarse sobre la cama. Su mujer, al verle, falleció á consecuencia de la horrible impresión.

La otra versión, más verosímil, es que Espinar estranguló a Pilar y se suicidó después.

Los niños, aterrados, no se atrevieron a gritar cuando descubrieron el cadáver de su madre y vieron al padastro revolcándose en el suelo en un lago de sangre.

Espinar falleció momentos después de ser encontrado por los vecinos y no pronunció palabra alguna.

La propiedad urbana

Muy importantes han sido los acuerdos tomados por el Segundo Congreso nacional de la Propiedad urbana, recientemente celebrado en Barcelona.

Entre otros acuerdos se ha tomado el de pedir a los poderes públicos lo siguiente:

La reducción de los derechos reales en la venta de finca: la aceptación del precio fijado en el contrato como base de imposición para la contribución de inmuebles, y, caso de que hubiese contradicción por parte de la Hacienda, que deberá el Estado pagar los peritos que intervengan.

Que se suprima la facultad concedida a los Ayuntamientos para imponer arbitrios sobre los solares; y, si esto no fuera posible, que este arbitrio se cobre al venderse el solar.

Que la Hacienda de los Ayuntamientos sea independiente en absoluto de la del Estado, y que el Estado ceda a los Ayuntamientos el total importe de la contribución urbana, quedándose en compensación los recargos sobre la contribución industrial, el 20 por 100 de los ingresos de la misma, que hoy tiene cedido a los Ayuntamientos, el impuesto de cédulas personales y el recargo sobre el consumo de gas y electricidad.

Que se favorezca la construcción de casas para viviendas baratas.

Que se simplifique, ordene y normalice el sistema tributario actual, tomando como ideal impuesto único en cada uno de los varios y diversos ramos de la riqueza.

Que la Hacienda municipal se nutra con el producto de los servicios útiles que presten los Ayuntamientos y no causen ninguna competencia a la propiedad ni a la industria privada, limitándose a producir la cuantía necesaria para cubrir los gastos que no puedan ser atendidos con la contribución urbana que el Estado debe dejar en todo o en parte a favor de los municipios.

Que se reforme la ley procesal en lo relativo a los desahucios, abreviación de plazos y competencia de los juzgados.

Que se modifique la ley de En-

sanche en beneficio de los propietarios y en lo que toca a la representación de éstos en la Comisión del ramo.

Que para que en la formación del Registro Fiscal estén debidamente garantizados los derechos de la propiedad inmueble, proceda que a las Cámaras Oficiales de la Propiedad se les otorgue intervención en aquellas operaciones, a nombre de los propietarios.

Que se declaren aplicables a los Ayuntamientos las leyes que determinan las fechas de presentación de los presupuestos generales del Estado, y que se fijen términos para la tramitación de los presupuestos municipales y para la resolución de los recursos a que dieren lugar, de modo que aquellos hayan de ser aprobados en definitiva por la Junta municipal en un plazo que no exceda de tres meses, contados desde su presentación, y que los recursos hayan de quedar resueltos en la última instancia, antes del 15 de diciembre

TEATRO PRINCIPAL

Con el estreno de la comedia política amorosa en dos actos, en prosa y verso, escrita expresamente para los señores Balaguer y Larra *El barón del Tronco Verde* de la que es autor Ricardo de la Vega y el estreno también del nudo de comedia de los hermanos Quiñero *Herida de muerte* hizo anoche la sexta función de abono la compañía que actúa en el Teatro,

El barón del Tronco Verde a no estar interpretado por actores de tanta valía como Balaguer, Larra y Navas, no tendría aceptación por el público, porque es obra que carece de ingeniosidad y su argumento es de los muchos ya conocidos que se desarrollan en un establecimiento balneario.

Su interpretación fué muy acabada por aquellos y por Concha Catalá, quienes al final de los actos recibieron aplausos.

Tampoco los hermanos Quiñero han conmovido con su paso de comedia *Herida de muerte*, en la que Concha Catalá en su papel de Araceli estuvo muy bien.

Para esta noche la comedia en dos actos *Lo que no muere* y el estreno de la comedia también en dos actos *En Familia*,

Salón Novedades

Continúan siendo ovacionados el dueto *The Chaytons* y el ventríloco Juliano, quien con sus muñecos causa gran hilaridad en el público.

The Chaytons, en su trabajo de anoche hicieron presentación de nuevos números que fueron muy aplaudidos.

Para mañana

Como domingo y último día de la temporada y despedida de los números de variedades que tanto éxito han alcanzado, habrá cuatro sesiones: dos sencillas a las cinco y cuatro y seis y media, y dobles a las ocho y diez y media de la noche.

En todas las sesiones se proyectará la película de largo metraje y asunto emocionante

LA CIUDADELA

gran drama de espionaje dividido en tres partes, y cuyo interesante argumento se ha repartido profusamente al público, el cual puede formarse idea de las escenas más culminantes viendo las fotografías expuestas en el escaparate de la imprenta de este periódico, Mayor pral., 71.

Como se ve, las funciones que la Empresa de «Novedades» prepara para mañana, son de gran novedad y constituirán el éxito de la tempe-

rada de Feria, pues tanto el dueto *The Chaytons*, como el ventríloco Juliano presentarán variedad al espectáculo y este último trabajará con un nuevo personaje.

PARADOJAS

¿Y de la justicia...?

Primero almorzó, dicen los periódicos; después fué a pedir perdón al obispo de Madrid-Alcalá, Antonio Maura cumplió con su honor de caballero, cumplió con su estómago y cumplió con su conciencia de cristiano. El arrepentimiento en tercer lugar.

No importa; aunque el arrepentimiento pueda parecer un poco tardío, bien está que Antonio Maura le pida perdón a Dios. La misericordia de Dios es infinita; basta para alcanzarla, un punto de contrición.

Ya está en paz Antonio Maura con su conciencia de católico; como lo está con su estómago, más imperioso; como lo está con su honor de caballero, más imperioso aun.

Sin embargo, está ahora completamente tranquilo, satisfecho de sí mismo el señor Maura? Hay un factor en la vida de los hombres y de los hombres cultos muy imperioso también. Me refiero al factor justicia. La justicia humana, naturalmente; aquel instrumento de armonía social que las clases conservadoras, especialmente, creen indispensable para el buen régimen y gobierno de los hombres y sin cuya acción tutelar, reparadora y sancionadora, el mundo sería (dejando a salvo la opinión de los anarquistas) un mundo inhabitable.

¿Qué hacemos, pues, de la justicia en el presente caso? Falta este trámite, mi señor don Antonio Maura; falta desagraviarla, falta pedirle perdón.

¿No? ¿La justicia española no corta ni pincha tratándose de caballeros, tratándose de parlamentarios ó deudos de parlamentarios, tratándose de acciones humanas cometidas (ó derivadas de las cometidas en el seno de la representación nacional)?

¿Será así como se hace la revolución desde arriba? Desde abajo contemplamos atónitos esta revolución y con cierta intranquilidad de espíritu. ¿No teméis el contagio? ¿No teméis que ese vuestro desdén, casi vuestro desprecio de la justicia se comunique a los demás ciudadanos y acabemos por despreciar todo lo que vosotros despreciáis?

La justicia no tiene nada que ver (decís ahora) con los insultos parlamentarios, con los puñetazos (sic) parlamentarios, con los desafíos parlamentarios. Pero ¿y si un día llegamos al crimen, al asesinato parlamentario, a la bomba del terrorista parlamentario, qué diréis?

¿Vamos a eso? ¿A consentir una casta privilegiada para todo, incluso para el crimen? Podría, en rigor, admitirse un fuero, una distinta jurisdicción; pero si hay injurias, si hay puñetazos, si hay heridos, si hay muertes, precisa una justicia, una sanción. Hágalas quien las haga, pero son precisas. Todo menos la impunidad.

¿No véis las consecuencias de la impunidad?

Si al insulto ó injuria de Soriano se hubiera impuesto la debida sanción de justicia, nos hubiéramos ahorrado esos sablazos y esos puñetazos hoy, quizás más graves delitos mañana.

El senador señor Bahía, también de la Defensa social, que se encontraba en el Congreso, hablando ante un grupo de diputados y periodistas, opinaba que el discurso de don Antonio había sido de duros ataques contra el gobierno, pero que no ha formulado el programa nuevo que justifique sus deseos de renovación de la política.

El señor Villanueva decía que el discurso del señor Maura era el de un político honrado y que hombres como él se necesitaban muchos en las oposiciones y en el banco azul.

El señor Senante, tradicionalista, dedicaba grandes elogios al discurso del ex-jefe de los conservadores, diciendo que había producido gravísimas heridas al gobierno, dejándole muy mal parado.

También Pabó Iglesias se expresaba en términos laudatorios para el señor Maura, diciendo que en su discurso había predominado la sinceridad.

Melquiades Alvarez, Castrovido y otros republicanos que en los pasillos de la Cámara comentaban el discurso del señor Maura, se mostraban conformes en que había tenido excepcional importancia por los rudos ataques que dirigió al gobierno y por su propósito de constituirse en jefe de su partido.

La mayoría satisfecha

Entre la mayoría causó excelente efecto la contestación que el jefe del gobierno dió al discurso del señor Maura, pues estuvo habilísimo y guardándole toda clase de consideraciones personales le dijo lo que tenía que decirle.

La opinión general es que el discurso del señor Maura le aleja del poder y del partido conservador.

El Sindicato de Paredes

Mañana se verificará en el importante pueblo de Paredes de Nava la inauguración del edificio destinado para el Sindicato Agrícola, con cuyo motivo se han organizado los actos que se detallan en el siguiente programa:

- 1.º A las nueve y media Misa solemne estando a cargo de la oración sagrada el señor don Matías Alonso.
- 2.º A las doce, bendición del edificio social.
- 3.º A la una de la tarde, banquete con que serán obsequiados los oradores que tomarán parte en el gran mitin que se celebrará a las cinco en el Salón de actos de dicho edificio.
- 4.º A las nueve, representación de dos juguetes cómicos, desempeñados por los jóvenes Juana Herrezuelo, Natividad Vázquez, Eloisa Pérez, Petra Pajares, Amparo Nájera, Manuel Cardenoso, Antonio Gómez, Lucio Cardenoso, Desiderio León y Ramiro Ortíz, y por los niños Gregoria García, Elisa Elices, Para Moro, Lucas León y Aniano Herrezuelo, con intermedios musicales ejecutados por el sexteto del Sindicato.

NOTICIAS

En la facultad de Medicina, de Valladolid, ha terminado la carrera de Profesora Ien Partos, la distinguida señorita Emilia Maisterra Doray, hija del Administrador de Correos de esta provincia, don Plácido Maisterra.

Tanto a ella como a su apreciable familia les damos la más cordial enhorabuena.

Para una Suscripción

Los reclusos de la Prisión Celular de esta capital, respondiendo a la invitación de sus compañeros los del Penal de Cartagena, han contribuido con cinco céntimos cada uno para adquisición de la corona que se ha de depositar en la tumba de la sabia y virtuosa señora doña Concepción Arenal.

El señor Martín Lázaro, de la Defensa social, decía que con el discurso del señor Maura, quedaba plenamente confirmada la división del partido conservador.

El señor Martín Lázaro, de la Defensa social, decía que con el discurso del señor Maura, quedaba plenamente confirmada la división del partido conservador.

MÚSICA

Mañana de seis a ocho de la tarde amenizará el paseo del Salón la banda municipal, ejecutando las siguientes obras:

«Olé!!!» pasodoble, S. Giménez; «Loín du bal», vals intermezzo, Gillet; «Coro de soldados» ópera Faust; «Ch. Gounod»; «Escenas pintorescas», Smitte, Massenet; «Danza de las Bacantes», Ópera Philemon, Ch. Gounod; «Los Cadetes de Rusia», pasodoble, G. Parés.

El Director general de Obras públicas, señor Calderón, nos envía, acompañados de atento B. L. M., dos ejemplares de los recientemente publicados por aquella Dirección, referentes a estadística gráfica y a relaciones de gastos de Obras públicas.

Agradecemos al señor Calderón la atención con que nos distingue al enviarnos tan importante trabajo.

Se interesa la presentación en las oficinas de la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, de doña Dolores Carmona Urrutia.

Ha sido trasladado a la Tesorería de Hacienda de Guipúzcoa la pensión anual de 2025 pesetas que por la de esta provincia cobra el primer teniente retirado don Santos Antolínez Pérez.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes los siguientes libramientos.

Señor Administrador de Correos, 75 pesetas; señor Jefe de Telégrafos, 270 06.

En Ampudia han sido detenidos por la benemérita varios individuos por sustraer una perdiz a su convecino Miguel Marcos Sánchez.

El juez de instrucción del regimiento de infantería La Lealtad, de guarnición en Burgos, interesa la presentación ante su autoridad del recluta desertor Isaac Ibáñez Andrés, natural de Villalcázar de Sirga, de esta provincia.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que los proyectos de caminos vecinales y puentes correspondientes a las proposiciones que se admitan en el concurso celebrado el 25 de Mayo último, para las cuales las entidades interesadas solicitan construir las obras, se redacten por las jefaturas de Obras públicas de la provincia donde las mencionadas proposiciones se hayan presentado.

A los Exploradores

Mañana domingo oírán misa en la iglesia de San Pablo a las siete y media.

A las ocho y veinte estarán en el Paente mayor, para la excursión al monte, donde acampará toda la tropa en el pozo.

Ayer se reunió el Comité provincial de los Exploradores palentinos para despachar varios asuntos que afectaban a aquella institución, acordándose dotar de uniforme a un explorador pobre que así lo tenía solicitado.

Parece ser que con el laudable fin de arbitrar recursos para uniformar a todos exploradores pobres, se prepara un gran festival que seguramente tendrá lugar en la plaza de toros, por ser el sitio que mejores condiciones reúne para que aquellos puedan realizar sus ejercicios, al mismo tiempo que para que el público pueda presenciarlo con mayor comodidad.

No se ha fijado aun la fecha en que dicho festival se verifique, aunque es muy probable que sea el día de Santiago ó en la feria de San Antolín.

Al festival que los exploradores de la vecina capital vallisoletana celebrarán el próximo domingo, asistirán uno ó dos grupos de los Exploradores con la escuela de cornetas y tambores y banderas, pues a dicho acto han sido atentamente invitados por aquél Comité.

También asistirán varios señores de este Comité.

En la velada que se celebrará en la

noche del sábado en uno de los teatros de aquella capital hará uso de la palabra el presidente del Comité don Rafael Navarro y el vicepresidente don Cesar Gusano.

Se recomienda a los padres de los exploradores que quieran que sus hijos asistan al festival a que les ha invitado el comité de Valladolid, les entreguen mañana la autorización conveniente, para que este comité pueda con tiempo dar cuenta a aquél, de cuantos deseen asistir, al fin de preparar lo que sea necesario para el mejor alojamiento.

A la promesa de los exploradores de Logroño que se celebrará el próximo domingo probablemente asistirán en representación del Comité y Exploradores el instructor don Manuel Díaz Caneja.

Han entrado a formar parte de la sección de Propaganda y Recursos de este Comité Provincial, los señores don Abandío Z. Menéndez y don Víctor C. Barrios.

El lunes próximo a las siete de la tarde y en la Plaza de Toros, se adjudicará el loro de los Exploradores a la persona que resulte agraciada.

Nuestro joven amigo el significativo maurista don Manuel Díaz Caneja, ha recibido hoy de Madrid el siguiente telegrama:

«Nuestro ilustre jefe sensacional discurso que acaba de pronunciar trazó enérgicamente divisoria entre su significación y Gobierno actual, sancionando y estimulando de manera expresa nuestro movimiento.

«Debemos recibir como mayor premio apetecible para nuestros afanes y trabajos.

Ossorio y Gallardo.

Un mitin

Mañana domingo a las cinco y media de la tarde y en el local del Centro Obrero, se celebrará un mitin contra la guerra de Marruecos y pedir al gobierno su pronta terminación.

En este acto harán uso de la palabra, además de otras personas, los concejales de la minoría socialista,

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—Juliana de Hoyos San Miguel, hija de Teodoro y Felisa La Isla.—Doroteo García Benítez, hijo de Luegerio y Niceta, General Amor.

Matrimonios.—Gerardo Calzada, de Simancas, de 24 años, con Eugenia Gutiérrez, de Palencia, de 25.—Victoriano Rodríguez, de Ajofín, de 25 años, con María Llorente, de Celada, de 34.—Clemente Domínguez, de Palencia, de 24 años, con Luisa Calvo, de Palencia, de 23.

El Oculista Francés que está obteniendo curas maravillosas con su tratamiento especial y vegetal, consultará en Palencia el martes 9 de Junio, en el Central Hotel Continental, de diez a una.

Por el Ministerio de Fomento se ha concedido a D. Gerardo Martín, de Arévalo, (Avila) una marca de comercio, para distinguir garbanzos, alubias, cereales y piñón mondado y tostado.

El expediente ha sido incoado por la antigua y acreditada Agencia de negocios industriales y mercantiles de D. Agustín Ungria, Plaza de la Encarnación, 2, Madrid, que posee título profesional, tiene fianza consignada en la Caja General de Depósito y sucursales en Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga, con cuenta corriente en el Banco de España y Crédit Lyonnais.

Grandes oficinas con más de 50 empleados, para obtención de patentes de invención, registro de marcas, informes comerciales, cobro de créditos mercantiles y de ultramar, y certificados de última voluntad. Pídanse condiciones.

LICOR EXQUISITO

«NECTABINA»

Todo el mundo puede preparar fácilmente un delicioso licor de excelentes propiedades digestivas y muy agradable al paladar.

Cajita para preparar 2 botellas, 3 reales. Droguería del Doctor FUENTES

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barriónuevo, 9

CAFÉ BAR NOVELTY

Helados para mañana Domingo

Mantecado, vainilla, canela, almendra, leche y limón. Precio: 25 céntimos sorbete grande.

Todos estos helados son naturales sin ninguna sustancia nociva, están ensabados como superiores y esta casa tiene para su elaboración en lugar del hielo insano de pozo, hielo limpio artificial y máquinas con las cuales no se manosea a brazo.

Aguas de Villaza (Verín)

Minero-medicinales naturales

Bicarbonatado-sódico-litínicas

EXCELENTES AGUAS DE MESA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.

Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.

Recomendadas por todas las eminencias médicas.

Propietarios: Hijos de Jacinto Becerra

Concesionarios para todo el mundo

Viuda ó hijos de Juan Fuentes Pérez

Banqueros-Orensés

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos

Depositarios exclusivos para esta provincia.

N. DE FUENTES ASPURZ E HIJO

Almacén de drogas, productos químicos y farmacia.



Caballeros

Los últimos modelos en Corbatas y bastones, a precios sin competencia, les encontrarán en la casa de Novedades de MANUEL POLO.

Ibáñez - Dentista

Gabinete dental montado con todos los adelantos modernos y en las mejores condiciones de asepsia, higiene y confort.

Mayor pral., 35.—PALENCIA

Labradores

Os interesa á todos pedir precios de la segadora «D-eri g» I. del último modelo reformado, con arreglo á las exigencias de la práctica.

La segadora «Deering» es hoy con sus reformas, adelantos y economía de precios, la mejor máquina de todas las que se os puedan ofrecer.

A los sindicatos y labradores que de un solo prelo se reúnan para pedir máquinas en cantidad, haremos descuentos proporcionales á la importancia de sus pedidos.

Dirigidos á José Revilla, Jefe de la Sucursal que en Palencia tiene la Casa Alberto Ahles y Compañía Felix Schlayer (Sucesor).

MERCADOS

Palencia 6.—Hoy también disfrutamos de un hermoso día, que algún beneficio reporta a los sembrados.

Las noticias que se siguen recibiendo sobre el campo son muy desgraciales y todos convienen en que las cosechas todas se han mermao de tal modo por el mal temporal, que el daño representa centenas de millones de pérdida para la Agricultura.

Respecto a los precios continúan siendo el de 46 50 reales para la fanega de trigo 35 centeno, 22 cebada y 15 avena.

val acañal, 5 —la firmeza en el trigo continúa y pretenden aquí a 51; Medina, 50; Peñafiel 49 50; Riosoco 49. N6.

tase bastante retraimiento en la oferta vendedora y hay regular demanda.

En el detall las entradas hoy fueron por el Canal 500 fanegas tomadas a 48'50 y pagarían a más; en el Arco 100 a 49 cerrando firme.

Ofrecen en la plaza centeno a 38; en Avila Segovia y Salamanca a 38; Peñafiel a 37.

Sin entradas al detall ni precio. Sin operaciones en partidas.

Pretenden por la cebada a 26 y no se sabe de operaciones.

Riosoco 5.—El tiempo se ha puesto nuevamente de nublados y lluvioso.

Han entrado al mercado 200 fanegas trigo pagándose a 47'50 y 48; cebada a 25.

De queso entraron 100 arrobas pata de mulo a 38 y de cincho 300 a 54.

Boletín Religioso

Domingo.—Santísima Trinidad.—San Roberto, San Licarion y San Jeremias.

En la S. I. Catedral predica un R. Padre Dominic.

En San Miguel termina el «Triduo» a la Santísima Trinidad: a las siete y media la Misa de Comunión general, a las diez Misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento. Por la tarde se expondrá a S. D. M. a las cuatro, habrá los mismos ejercicios que los días anteriores, predicando el R. P. Fray Enrique Ron, dominico; se hará solemne visita de Altares, y después de la Reserva habrá Absolución general.

En San Lázaro celebra la cofradía de San Severo Obispo, Misa solemne a las diez, con Exposición de S. D. M. en honor de su Santos Patrono.

En la Compañía son los ejercicios de la Asociación de Nuestra Señora de la Calle: a las siete Comunión y a las cinco Exposición, Rosario y plática.

En San Pablo hay Misa de Comunión mensual para los asociados del Rosario Perpetuo a las siete y media, y a las seis los ejercicios de costumbre.

En las Hermanitas se celebra la función del primer domingo de mes a las cuatro de la tarde con exposición de S. D. M.

En San Francisco continúan los ejercicios del Mes del Sagrado Corazón de Jesús.

En Santa Clara continúa el novenario a San Antonio de Padua.

Lunes.—San Medardo y San Maximiano.

Por Teléfono

Madrid 6

Expectación por Belmonte

Ante el anuncio de que mañana toreará en esta Corte el fenómeno Belmonte, hay gran expectación por asistir á la corrida.

Habla Dato

El Presidente al recibirnos hoy, nos dijo que había llegado felizmente á San Sebastián S. M. el Rey.

Manifestó que de Gerona se recibía la triste noticia de haber fallecido el obispo de aquella diócesis.

Hablando del viaje de la Corte, dijo que los reyes pasarán en el palacio de la Magdalena (Santander) la mayor parte del mes de Julio, haciendo algunos viajes a Gijón.

Como Ministro de Jornada, irá el Marqués de Lema,

Acerca del debate político, manifestó que creía que esta tarde rectificaría en el Congreso el Sr. Maura y después le contestaré.

Como le preguntaran los periodistas el juicio que le merecía el discurso del Sr. Maura, se mostró satisfecho, pues dijo que, aunque desgraciadamente, se había despedido la situación en que se halla aquél político con el actual Gobierno.

Maura no rectifica

Antes de empezar la sesión del Congreso se decía en los pasillos que Maura no rectificaría.

Conferenciando

En el Congreso han celebrado una detenida conferencia el Presidente de la Cámara señor González Besada y el jefe de los liberales señor conde de Romanones.

Este nos dijo que González Besada le había manifestado que el se-

ñor Maura le anunció su propósito de no reificar.

El interés político—añadió el presidente—está ahora, después de lo que dijo el señor Maura, en lo que pueda decir el señor La Cierva.

Vuelco de un auto

Telegrafían de Melilla diciendo que en las proximidades de Nador volcó un automóvil en el que iban varios señores y militares, quedando debajo del vehículo, el capitán de infantería señor García Bustos, que resultó con graves magallamientos.

Romanones satisfecho

Romanones, ocupándose de las censuras que le han dirigido algunos mauristas, se mostraba satisfecho del señor Maura, pues en su discurso de ayer hizo la afirmación de que se hubiera encargado del poder de manos de él si hubiera tenido la seguridad de que los liberales no podían continuar gobernando en el mes de Octubre.

También hizo resaltar que en los discursos de los jefes de las minorías jugaba él un importante papel, como si fuera el factor principal de la política.

Habla Salvatella

Es seguro que esta tarde hablará de nuevo en el Congreso, el jefe de la minoría conjuncionista Sr. Salvatella.

CONGRESO

Abre la sesión el señor González Besada.

En el banco azul los ministros de Gobernación e Instrucción pública.

Las tribunas están llenas de público, pero hay menos alarma que ayer.

El señor Payás, censura la conducta del juez de Caravaca (Murcia).

El señor La Chica se ocupa de un expediente de construcción de carreteras en Granada, y censura al gobernador de aquella provincia.

El señor Gullón censura los procedimientos que sigue el ministro de Fomento en el plan de carreteras.

El señor Martín Rosales pide al ministro traiga a la Cámara una relación de los catedráticos que hay agregados al Ministerio de Fomento.

El señor Ugarte contesta al primero, diciéndole que no hace nada más que cumplir con la ley y al segundo le promete llevar la relación que le pide.

El señor Domingo dice que una escuela de Tortosa se halla instalada en un hospital y pide que se traslade a un edificio que reúna mejores condiciones.

Sigue el orador diciendo que el general Weyler, amenazó al Alcalde de Tortosa con trasladar las dos compañías que guarnecen a aquella población, por no sacar triunfante al candidato liberal.

El mismo diputado dice que el Ayuntamiento de Tortosa debe ocho trimestres de sueldo a los maestros de Instrucción.

El Sr. Bergamín contesta, diciendo que se enterará de las condiciones en que se halla la escuela de Tortosa y ordenará se pague a los maestros con la puntualidad debida.

El Sr. Pedregal derije también algunos ruegos.

El Presidente de la Cámara anuncia, que se dedicarán dos horas a ruegos y preguntas y luego continuará el debate político.

(Continúa la sesión)

ALONSO É MIOS.—Mayor pral. 71

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —  — Herrería artística —
 — Carpintería de armar —
 — Muebles.—Altars — Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Cura enfermedades del ESTÓMAGO, el ESTOMACAL "NEUTROL,, SANZ.

Venta: Farmacias y Droguerías.

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS
 Mayor pral., 71

BALNEARIO DE SANTA TERESA (AVILA)

Clima seco, y de altura 1.236 metros

EL MAS SECO DE ESPAÑA

Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo, etc. Servicio completo de desinfección, Luz eléctrica, coche de la casa.

TEMPORADA DE 20 DE JUNIO AL 20 DE SEPTIEMBRE

Pídanse Catálogos gratis al Administrador.

Alceda y Ontaneda (SANTANDER). Aguas termales, clorurado-sódicas, sulfúrico-azoadas, variedad bromo-yoduradas, litínicas, radiectivas. Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz garganta y oídos, matriz y ajenos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición á contraerlos. PIDASE LA GUIA AL ADMINITRADOR Gran Hotel de Ontaneda, desde 8'50 pesetas.

Se ofrece

jóven, ayudante de tenedor de libros ó cualquier otro ramo de comercio, para dentro o fuera de la Capital. Informarán en Villarramiel, Andrés Mozo.

AMA DE CRÍA

Casada, de 22 años, leche de cuatro meses desea para criar en su casa; calle Es trada n.º 29. Dirigirse á Victoria Pindado.

En Osorno (Palencia)

Se vende una casa de nueva construcción, á cien metros de la población y de la estación del ferrocarril del Norte, en las carreteras de Santander y Saldaña. Tiene por su situación buenas condiciones para establecer una fonda, con locales espaciosos para almacenes de grano y de vinos, cuadr e, corrales, etc. Del precio y condiciones informará en Osorno Prudencio Barriuso.

MINIATURAS DE VIENA

en colores

Reproducciones exactas de cualquier fotografía

Desde 3 pesetas

LUIS B. ALONSO FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

AMA DE CRÍA

Una viuda, con leche de diez meses, desea criar en casa de los padres. Para informes á Escol stica Gil, en Her rin de Campos.

Antonino González

ARMERO

Expenduria de explosivos núm. 2 Burgos, 15, Palencia.

Se arrienda

un local en la calle Mayor pral., 258, que en la actualidad existe un garage.

SE VENDE

Un carro de lenza con sus arreos, una Máquina Segadora seminueva, dos casas y 165 obradas de tierra, un majuelo todo arreglado, en Torremormojón. Para tratar, Pedro Rueda.

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza. El «CANSECOL» cura el dolor de oídos. El «CANSECOL» cura el dolor de muelas. El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídanse en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

"Compañía del Pacífico,"

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur



Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 10 de Junio el rápido y magnífico vapor correo

FLAMENCO

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 80 incluso impuestos. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paza - (VALLADOLID)

Representadoras y únicas depositarias en Castilla de los aceites Rejard y Petrol Company.

Les pedimos los serviresmos el mismo día de recibirlas

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

LINEA DEL NORTE

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLLEGADA	SALIDA	
942	Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'06	00'28	
4224	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00'16	00'28	
4221	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00'59	1'05	
928	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
428	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1'41	1'51	
408	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'41	2'02	
1950	Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Viernes y domingos
989	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'50	
489	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	8'18	8'38	
1480	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'48	9'01	
1984	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
440	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	10'32		
442	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	18'00	18'14	
1909	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	14'26	14'39	
911	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Palencia	14'27		
912	Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'58	16'00	Martes, jueves, sábados
441	Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	16'59	16'12	Lunos, miércoles, viernes
1958	Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	16'11	16'40	
1921	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Venta de Baños		16'27	
988	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Barruelo		17'01	
488	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid	17'42	17'57	
1911	Mensajerías	id. id. id.	León	Madrid	18'18	18'18	
484	Mercancías	id. id. id.	Madrid	Palencia	20'22		
488	Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
406	Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21'58	22'29	
	Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'46	22'51	Jueves y domingos

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón Riosoco-Villada		9'40
8	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16'80
2	" regular	1.ª y 2.ª	Riosoco-Villada-Villalón	Palencia	16'42	